

Распределбата на средствата од оваа програма ќе ја врши Министерството за здравство, квартално кон извршителите на активностите, врз основа на доставени фактури изготвени според приложените формати за изготвување на фактури. Ќе се врши исплата по склучени договори согласно програмата за туберкулоза и барања за повлекување на средства со уредно пополнети наративни извештаи за имплементација на активностите, прегледи на трошоци, поддржани со останати материјали (фотографии, аудио и видео снимки, написи, списоци на учесници, докази за извршена набавка, договори и друга документација дефинирана во договорите). Извршителите на активностите подготвуваат и доставуваат квартални извештаи во рок од 10 дена по завршување на кварталот до Министерството за здравство.

Во Програмата за превентивни мерки за спречување на туберкулозата кај населението во Република Северна Македонија за 2025 година се пренесува исплата на неизмирени обврски од Програмата за превентивни мерки за спречување на туберкулозата кај населението во Република Северна Македонија за 2024 година во износ од 1.290.768,00 денари.

Извор на средства за реализирање на планираните активности во Програмата за превентивни мерки за спречување на туберкулозата кај населението во Република Северна Македонија за 2025 година е Буџетот на Република Северна Македонија, во висина од 10.000.000,00 денари.

#### VIII. ВЛЕГУВАЊЕ ВО СИЛА

Оваа програма влегува во сила наредниот ден од денот на објавувањето во „Службен весник на Република Северна Македонија“.

Бр. 50-252/5  
4 февруари 2025 година  
Скопје

Заменик на претседателот  
на Владата на Република  
Северна Македонија,  
**Љупчо Димовски, с.р.**

#### 603.

Врз основа на член 36 став (5) од Законот за Владата на Република Македонија („Службен весник на Република Македонија“ бр.59/00, 12/03, 55/05, 37/06, 115/07, 19/08, 82/08, 10/10, 51/11, 15/13, 139/14, 196/15, 142/16, 140/18 и „Службен весник на Република Северна Македонија“ бр.98/19), Владата на Република Северна Македонија, на седницата, одржана на 4 февруари 2025 година, донесе

### ПРОГРАМА ЗА ПОДДРШКА НА ПРЕТПРИЕМНИШТВОТО, КОНКУРЕНТНОСТА И ИНОВАТИВНОСТА НА МАЛИТЕ И СРЕДНИТЕ ПРЕТПРИЈАТИЈА ВО 2025 ГОДИНА

#### Член 1

Со оваа програма се уредува намената на средствата за поддршка на претприемништвото, конкурентноста и иновативноста на малите и средните претпријатија (во натамошниот текст: МСП) обезбедени од Буџетот на Република Северна Македонија за 2025 година, Раздел 10001–Министерство за економија и труд, Програма 4, Потпрограма 40–Агенција за поддршка на претприемништвото на Република Северна Македонија (во натамошниот текст: АППРСМ) Сметка на самофинансирачки активности-787-17, Сметка на основен буџет–630 Ставка 425-договорни услуги и Ставка 464-Разни трансфери, во вкупен износ од 42.787.500,00 (четириесет и два милиона седумстотини осумдесет и седум илјади и петстотини) денари.

#### Член 2

Средствата од член 1 од оваа програма ќе се користат за следните намени:

1.Поддршка за самовработување (претприемништво)

Изработка на одржливи бизнис планови со советодавна поддршка од советници регистрирани во Каталогот на советници при АППРСМ, со цел поддршка за невработените да започнат сопствен бизнис. Поддршката се реализира согласно Оперативниот план 2025 година на Министерството за економија и труд, а преку Ваучерскиот систем на советување на АППРСМ. Реализацијата на оваа активност ќе се одвива преку организациите за деловна поддршка. Програмската активност ќе се реализира од Сметка на основен буџет-630, Ставка 425-договорни услуги и Сметката на самофинансирачки активности 787-17 од членот 1 од оваа програма.

Оваа програмска активност ќе се спроведе по донесувањето на Оперативниот план 2025 година од Владата на Република Северна Македонија.

Постапката за доделување на средствата од оваа точка ќе се изврши согласно Прирачникот за процедури на Ваучерскиот систем на советување и преку објавување на јавни повици за избор на организации за деловна поддршка на претприемништвото, објавени на веб-страниците на АППРСМ–[www.apprm.gov.mk](http://www.apprm.gov.mk) и/или во печатените медиуми.

30.244.500,00 денари

2. Обука за претприемништво и развој на бизнис вештини

Организирање на дводневна обука за 2.250 невработени лица учесници во програмата за самовработување. Обуката ќе се изведува од страна на одбрани тренери преку повеќе модули на работа, со цел да се поттикне претприемачкиот дух кај сите оние што сакаат да основаат свој бизнис, да ја разбуди креативноста и проактивноста и да помогне при справувањето со предизвиците на идните претприемачи. Програмската активност ќе се реализира од Сметката на самофинансирачки активности 787-17 од членот 1 од оваа програма.

Оваа програмска активност ќе се спроведе по донесувањето на Оперативниот план 2025 година од Владата на Република Северна Македонија.

5.183.000,00 денари

3. Ваучерски систем на советување

Имплементација на ваучерски систем за советување за советодавни услуги кај 35 клиенти со цел давање поддршка на зајакнувањето на конкурентноста на постоечките МСП и основање на нови претпријатија, ширење на ваучерскиот систем за советување како инструмент за подобрување на работењето на секторот на МСП и одржување на веб-страницата за консултанти.

Реализацијата на оваа активност ќе се одвива преку организациите за деловна поддршка.

Постапката за доделување на средства од оваа точка ќе се изврши согласно Прирачникот за процедури на Ваучерскиот систем на советување и преку објавување на јавни повици за избор на организации за деловна поддршка на претприемништвото, објавени на веб-страницата на АППРСМ–[www.apprm.gov.mk](http://www.apprm.gov.mk) и/или во печатените медиуми, како и повик до потенцијалните претприемачи и активните МСП за аплицирање на оваа програмска активност.

При поддршката на потенцијалните претприемачи и активните МСП, особено внимание ќе се обрне на зголемено учество на жените во оваа програмска активност, при што најмалку 150.000,00 денари од предвидените ќе се наменат за поддршка на жени претприемачи.

1.500.000,00 денари

4. Стандардизирани менторски услуги  
Во рамките на регионалниот проект—„Зајакнување и проширување на менторските услуги за МСП во земјите од Западен Балкан“, поддржан од Јапонската агенција за меѓународна соработка (ЈСА), во текот на 2025 година ќе бидат обучени нови ментори, со вклучување и на нови организации за деловна поддршка. Во 2025 година, менторската програма ќе се прошири со нови специјализирани содржини во полето на продуктивноста на МСП, интернационализација и регионална деловна соработка. Ново обучените ментори, заедно со веќе постоечките, ќе извршат менторирање на активни МСП, во согласност со Методологијата за стандардизирани менторски услуги наменети за МСП изработена по стандарди од Јапонската агенција за меѓународна соработка (ЈСА).

Постапката за доделување на средства од оваа точка ќе се изврши преку објавување на јавни повици за избор на организации за деловна поддршка на претприемништвото, објавени на веб-страницата на АППРСМ—[www.apprm.gov.mk](http://www.apprm.gov.mk) и и/или во печатените медиуми, како и повик за учество и промоција на активностите наочени кон зголемување на учеството на ново-основаните и постоечките мали и средни претпријатија за аплицирање на оваа програмска активност.

При поддршката на активните МСП, особено внимание ќе се обрне на зголемено учество на жените во оваа програмска активност, при што најмалку 320.000,00 денари од предвидените ќе се наменат за поддршка на жени претприемачи.

3.200.000,00 денари

5. Инфо пулт - проект во соработка со регионалните центри

Поддршка на организациите за деловна поддршка на претприемништвото во активностите поврзани со понатамошно функционирање на мрежа на центри и имплементација на програми за помош, информирање и советување на МСП, со цел давање на информативна, промотивна, советодавна и логистичка поддршка на 450 МСП и потенцијалните претприемачи кои сакаат да се самовработат, како и дистрибуција на релевантни и корисни информации за МСП и потенцијалните претприемачи.

Постапката за доделување на средства од оваа точка ќе се изврши преку објавување на јавен повик за избор на организации за деловна поддршка на претприемништвото објавен на веб-страницата на АППРСМ—[www.apprm.gov.mk](http://www.apprm.gov.mk) и/или во печатените медиуми.

450.000,00 денари

6. Претприемачко образование—биди претприемач  
Организирање на пет работилници за промоција на претприемништвото и подигање на свеста за претприемништвото кај младите луѓе (со вкупен опфат на 75 учесници—ученици, студенти и невработени лица), како и развој на претприемачкиот дух и култура потребни за отворање на сопствен бизнис, со посебен осврт на дигиталните вештини.

300.000,00 денари

7. Организирање на обуки за подготовка на бизнис план

Организирање на осум обуки (со вкупен опфат од 160 учесници—ученици и студенти) на различни теми за подготовка на бизнис план, наменети за студенти и ученици од средните училишта. При организирањето на обуките ќе се води сметка за регионалната застапеност.

300.000,00 денари

8. Организирање на обука за наставници/професори кои го предаваат предметот претприемништво и бизнис

Организирање на три еднодневни обуки за најмалку 60 професори од средните училишта и од факултетите кои го предаваат предметот претприемништво и бизнис, со цел зголемување на нивните капацитети за најновите претприемачки трендови за дигитално и зелено претприемништво, проширување на нивните знаења и здобивање со нови вештини поврзани со претприемачкото учење.

200.000,00 денари

9. Организирање на работилници за подигање на свеста за дигитализација кај МСП

Организирање на шест работилници за МСП (со вкупен опфат од 90 учесници) за потребата од дигитализација и подигање на свеста за зелена економија во МСП од повеќе дејности, со цел зголемување на продуктивноста и конкурентноста за настап на странски пазари. Посебен осврт на работилниците ќе се даде на градење на заеднички ставови и настап во однос на политиките кои влијаат на економската клима и условите за вивно работење во земјата.

450.000,00 денари

10. Организирање на обуки за локални консултанти

Организирање на три обуки (со вкупен опфат од 45 учесници—локални консултанти) за здобивање на дополнителни знаења и вештини со кои ќе им се помогне на претпријатијата во зајакнувањето на нивната конкурентност на домашниот и странскиот пазар, согласно досегашните анализи за потребите од обуки кај малите и средните претпријатија изработени во Република Северна Македонија. Обуките ќе бидат дизајнирани согласно новите трендови за развој на МСП, како дигитализација, зелена економија и вештачка интелигенција.

250.000,00 денари

11. Поддршка за женско претприемништво

Организирање на две обуки за жени претприемачи (со вкупен опфат на 40 учесници—жени претприемачи) за веќе постоечки претпријатија раководени од страна на жени претприемачи и жени потенцијални претприемачи. Целта на овие обуки е да се обезбеди широка информираност на жените претприемачи за инструментите за финансиска поддршка на женско претприемништво.

150.000,00 денари

12. Кофинансирање на национален натпревар на средношколци на Џуниор Ачивмент Македонија

Кофинансирање на национален натпревар на средношколци од Република Северна Македонија, кој ќе се одржи во месец мај 2025 година, во организација на Џуниор Ачивмент Македонија, како дел од Светската организација на Џуниор Ачивмент која претставува глобална мрежа на програми за претприемачко образование, во рамките на „Програмата за претприемничко образование—ученичка компанија“ и церемонија за прогласување на победници, со учество и поддршка на претставници од бизнис секторот, невладини организации, донатори и АППРСМ.

200.000,00 денари

13. Подготовка на годишен извештај - Опсерваторија за МСП

Подготовка на годишен извештај за состојбата кај МСП и трендовите на овој сектор во 2024 година. Извештајот опфаќа споредба на бројот на МСП, нивното учество во бруто домашниот производ, во извозот, итн. Програмската активност ќе се реализира од сметка на Основен буџет-630 Ставка 425—договорни услуги од членот 1 од оваа програма.

360.000,00 денари

## Член 3

АППРСМ до 31.3.2026 година, да достави извештај до Владата на Република Северна Македонија со финансиски показатели за реализација на оваа програма, во кои ќе бидат опфатени постигнатите резултати, како и образложението за евентуални отстапувања од планираните активности.

## Член 4

Оваа програма влегува во сила наредниот ден од денот на објавувањето во „Службен весник на Република Северна Македонија“.

Бр. 50-266/8  
4 февруари 2025 година  
Скопје

Заменик на претседателот  
на Владата на Република  
Северна Македонија,  
Љупчо Димовски, с.р.

## 604.

Врз основа на член 42 став (2) од Законот за квалитет и безбедност на ѓубриња, биостимулатори и подобрувачи на својствата на почвата („Службен весник на Република Македонија“ бр.27/14, 154/15, 39/16 и „Службен весник на Република Северна Македонија“ бр.150/21), Владата на Република Северна Македонија, на седницата, одржана на 4 февруари 2025 година, донесе

## ПРОГРАМА

**ЗА СПРОВЕДУВАЊЕ НА МОНИТОРИНГ ВО ОБЛАСТА НА ПРОИЗВОДСТВОТО, ПРЕРАБОТКАТА, СКЛАДИРАЊЕТО, ДИСТРИБУЦИЈАТА, УПОТРЕБАТА И СООБРАЗНОСТА НА ЃУБРИЊАТА, БИОСТИМУЛАТОРИТЕ И ПОДОБРУВАЧИТЕ НА СВОЈСТВОТА НА ПОЧВАТА, КАКО И КОНТРОЛА НА КВАЛИТЕТОТ НА ЃУБРИЊАТА, БИОСТИМУЛАТОРИТЕ И ПОДОБРУВАЧИТЕ НА СВОЈСТВОТА НА ПОЧВАТА ЗА 2025 ГОДИНА**

## I

Со оваа програма се спроведува мониторинг во областа на производството, преработката, складирањето, дистрибуцијата, употребата и сообразноста на ѓубрињата, биостимулаторите и подобрувачите на својствата на почвата, како и контрола на квалитет на ѓубрињата, биостимулаторите и подобрувачите на својствата на почвата, односно се утврдуваат износите на средства за спроведување на активностите, видовите на мониторинг, видовите и типовите на ѓубрињата, биостимулаторите и подобрувачите на својствата на почвата, вкупниот број на мостри за временскиот период на реализација на активностите и субјектите кои ќе ја спроведуваат оваа програма.

## II

Средствата за реализација на оваа програма во износ од 379.300,00 денари се утврдени во Буџетот на Република Северна Македонија за 2025 година, Раздел 14001-Министерство за земјоделство, шумарство и водостопанство, Програма 5-Заштита на растенијата и семе и саден материјал, Потпрограма 51-Заштита на растенијата, Ставка 46-Субвенции и трансфери, Потставка 464-Разни трансфери, Сметка 637.

## III

Средствата утврдени во дел II од оваа програма ќе се користат за:

1. Мониторинг на производство на ѓубрињата, биостимулаторите и подобрувачите на својствата на почвата во износ од 69.170,00 денари и

2. Мониторинг на внатрешен промет на ѓубриња, биостимулатори и подобрувачи на својствата на почвата, кој опфаќа земање на мостри од неоргански и органски ѓубриња, биостимулатори и подобрувачи на својствата на почвата, како и исполнување на квалитетот и сообразноста на компоненти со декларираните податоци во износ од 310.130,00 денари.

Вкупниот број на мостри кои ќе бидат земени и анализирани изнесува 77 мостри.

## IV

Средствата од дел III точка 1 од оваа програма ќе се користат за:

тип на ѓубре	вкупен број на мостри	цена на единична мостра со вклучен ДДВ (18%) во денари	планирани средства од Буџетот (денари)
еднокомпонентни неоргански ѓубриња (еден елемент)	1	2.950,00	2.950,00
двокомпонентни неоргански ѓубриња (два елемента)	1	4.130,00	4.130,00
трокомпонентни неоргански ѓубриња (три елемента N + P + K)	3	4.720,00	14.160,00
трокомпонентни неоргански ѓубриња со присуство на еден секундарен макроелемент или микроелемент	1	5.220,00	5.220,00
трокомпонентни неоргански ѓубриња со присуство на четири секундарни макроелементи или микроелементи	2	6.720,00	13.440,00
трокомпонентни неоргански ѓубриња со присуство на шест секундарни макроелементи или микроелементи	1	7.720,00	7.720,00
органски ѓубриња	4	5.387,50	21.550,00
<b>Вкупно</b>	<b>13</b>		<b>69.170,00</b>

## V

Средствата од дел III точка 2 од оваа програма ќе се користат за:

тип на ѓубриња, биостимулатори и подобрувачи на својствата на почвата	вкупен број на мостри	цена на единична мостра со вклучен ДДВ (18%) во денари	планирани средства од Буџетот (денари)
еднокомпонентни неоргански ѓубриња (еден елемент)	5	2.950,00	14.750,00

двокомпонентни неоргански ѓубриња (два елементи)	5	4.130,00	20.650,00
трокомпонентни неоргански ѓубриња (три елементи N + P + K)	10	4.772,00	47.720,00
трокомпонентни неоргански ѓубриња со присуство на еден секундарен макроелемент или микроелемент	5	5.220,00	26.100,00
трокомпонентни неоргански ѓубриња со присуство на два секундарни макроелементи или микроелементи	5	5.720,00	28.600,00
трокомпонентни неоргански ѓубриња со присуство на три секундарни макроелементи или микроелементи	5	6.220,00	31.100,00
трокомпонентни неоргански ѓубриња со присуство на четири секундарни макроелементи или микроелементи	6	6.720,00	40.320,00
органски ѓубриња	5	5.310,00	26.550,00
органоминерални ѓубриња	5	4.130,00	20.650,00
биостимулатори	5	4.130,00	20.650,00
подобрувачи на својствата на почвата	8	4.130,00	33.040,00
<b>Вкупно</b>	<b>64</b>		<b>310.130,00</b>

## VI

За реализација на оваа програма се грижи Министерството за земјоделство, шумарство и водостопанство - Фитосанитарна управа.

Спроведувањето на мониторинг во областа на производството, преработката, складирањето, дистрибуцијата, употребата и сообразноста на ѓубрињата, биостимулаторите и подобрувачите на својствата на почвата ја координира Министерството за земјоделство, шумарство и водостопанство - Фитосанитарната управа, мострите ги земаат државните инспектори за земјоделство, а лабораториските анализи ги спроведуваат акредитирани лаборатории во Република Северна Македонија.

## VII

Средствата од деловите IV и V од оваа програма ќе се исплаќаат врз основа на решение на министерот за земјоделство, шумарство и водостопанство, по претходно доставен извештај за спроведените активности.

## VIII

Оваа програма влегува во сила наредниот ден од денот на објавувањето во „Службен весник на Република Северна Македонија“.

Бр. 50-302/8  
4 февруари 2025 година  
Скопје

Заменик на претседателот  
на Владата на Република  
Северна Македонија,  
**Љупчо Димовски, с.р.**

## 605.

Врз основа на член 5 став (2) од Законот за акредитација („Службен весник на Република Македонија“ бр.120/09, 53/11, 41/14, 53/16 и 83/18), Владата на Република Северна Македонија, на седницата, одржана на 4 февруари 2025 година, донесе

**ПРОГРАМА  
ЗА РАБОТА НА ИНСТИТУТОТ ЗА АКРЕДИТАЦИЈА  
НА РЕПУБЛИКА СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА  
ЗА 2025 ГОДИНА**

## I. Вовед

Согласно Законот за акредитација, Институтот за акредитација на Република Северна Македонија (во понатамошниот текст: ИАРСМ) е јавна установа која ги врши работите и задачите на единствено национално тело за акредитација, согласно пропишана постапка за акредитирање врз основа на овој и други закони и врши надзор над исполнувањето на барањата за акредитација.

Акредитацијата е постапка за формално признавање на оспособеноста за извршување на одредени дејности во смисла дека определено тело за оценка на сообразност ги задоволува барањата предвидени со националните, европските и меѓународните стандарди, соодветната правна регулатива, процедурите на ИАРСМ, како и препораките на европската и светските организации за акредитација. Имајќи ја предвид нејзината улога како алатка на регулаторите и државата, во одредени области акредитацијата е пропишана како законски услов кој одреден субјект мора да го исполнува, доколку за своето работење треба да се здобие со одредено овластување издадено од надлежен државен орган.

Основни области во кои се изведуваат постапките на акредитација се:

- лаборатории за тестирање и калибрација,
- медицински лаборатории,
- тела кои вршат сертификација на производи, процеси и услуги
- тела кои вршат сертификација на системи за управување и
- тела кои вршат инспекција.

Акредитацијата е меѓународно призната алатка со која посредно се: обезбедува и гарантира безбедност и квалитет на производите и услугите, слободен развој на меѓународната трговија, се намалуваат трошоците и грешките во работењето, на сметка на зголемување на ефикасноста и економичноста во искористеноста на материјалните и човечките ресурси.

Акредитацијата обезбедува олеснување на светската трговија. Примарното значење или придобивката од акредитацијата се состои во тоа што еднаш испитаните/сертифицираните производи и услуги под знакот на акредитацијата, немаат потреба од повторно испитување. Имајќи го предвид фактот дека ИАРСМ е потписник на три значајни меѓународни договори со кои се обезбедува оваа придобивка, таа важи и за домашните производи и услуги кога се пласираат во и надвор од земјата.

Имено, ИАРСМ како полноправен член на Европската и Светските организации за акредитација е потписник на меѓународните Договори за взаемно признавање на сертификатите за акредитација со нив, и тоа: